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Проблеми сімейного виховання завжди привертали увагу педагогічної 

науки, адже сім’я – один із найважливіших виховних інститутів, значення якого 

для особистості важко переоцінити. Сьогодні сім’я переживає серйозні 

труднощі, що значною мірою зумовлено кризовими явищами, притаманними 

українському суспільству в цілому, що негативно позначаються на внутрішньо 

сімейній атмосфері. 

Актуальність проблеми сімейного виховання дітей у сучасних умовах, 

спонукає до пошуків таких педагогічно зумовлених підходів до її розв’язання, 

які забезпечували б орієнтацію батьків на дитину як на особистість, надавали б 

можливості для її гармонійного розвитку, враховуючи при цьому індивідуальні 

особливості. 

По-перше, в теперішній час проблема дитячо-батьківських відносин як 

фактора психічного благополуччя дітей в умовах сім’ї набуває особливої 

актуальності, так як являється однією із найважливіших складових державної 

політики збереження здоров’я нації. 

По-друге, актуальність даної роботи обумовлює складна ситуація в 
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сучаснім суспільстві, яка аж ніяк не ідеальна. У світі багато жорстокості, зла, 

байдужності людей до навколишніх, а часом навіть до своїх рідних і близьким. 

Злочинність росте з кожним днем. І все це, найчастіше, результат 

неправильного виховання, результат насильства в родині, результат прояву 

агресії батьків стосовно дітей, або проста байдужність. 

По-третє, сім’я, на думку вчених, єдиний соціальний інститут, який 

забезпечує ефективне виховання дітей. 

У словнику С. І. Ожегова сім'я визначається як група живуть разом 

родичів [2]. У східно-слов'янських мовах це слово пов'язане з поняттям 

територіальної спільності. Незаперечна зв'язок слова «сім'я» з давньоруськими 

поняттями «насіння» – «потомство і семьіться», «сходитися», 

«нагромаджується». 

Традиційно головним інститутом виховання особистості дитини є родина. 

Те, що дитина здобуває в сім’ї, вона зберігає протягом усього наступного життя. 

У ній закладаються основи особистості дитини, і до вступу в школу вона уже 

більш ніж наполовину сформувалася як особистість [1]. 

A.A. Осіпова у своїй праці «Загальна психокорекція» виділяє основні 

функції та завдання сім’ї: 

1. Виховна функція сім’ї полягає в тому, щоб задовольняти індивідуальні 

потреби в батьківстві у контактах з дітьми і їхнім вихованням. 

2. Господарсько-побутова функція сім’ї складається в задоволенні 

матеріальних потреб сім’ї й у сприянні збереження їхнього здоров’я. 

3. Емоційна функція сім’ї полягає в тім, щоб задовольняти потреби її 

членів у симпатії, повазі, визнанні, емоційній підтримці, психологічному 

захисті. 

4. Функція духовного (культурного) спілкування несе в собі задоволення 

потреб у спільному проведенні дозвілля, взаємному духовному збагаченні. 

5. Функція первинного соціального контролю забезпечує виконання 

членами родини соціальних норм. 
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6. Сексуально-еротична функція полягає в задоволенні сексуально-

еротичних потреб родини [3]. 

Функції сім’ї згодом перетерплюють визначені зміни: одні втрачаються, 

інші з’являються відповідно до нових соціальних умов, треті-змінюють своє 

положення в загальній структурі. Функції сім’ї можуть бути порушені. У цьому 

випадку її життєдіяльність порушується, утрудняється виконання функцій. 

Сприяти порушенням може широке коло факторів: особливості особистостей її 

членів і взаємин між ними, визначені умови життя сім’ї. 

Завдання сім’ї полягають у тому, щоб: створити максимальні умови для 

росту і розвитку дитини; забезпечити соціально-економічний і психологічний 

захист дитини; передати досвід створення і збереження сім’ї, виховання в ній 

дітей і відносини до старшого; навчити дітей корисним прикладним навичкам і 

умінням, спрямованим на самообслуговування; виховати почуття власного 

достоїнства, цінності власного “Я”, гуманного ставлення до людей, природи та 

навколишнього світу, що засноване на емпатії. Як засвідчують дослідження Л. 

Врочинської, саме емоційний стан дітей є однією з найважливіших причин їх 

гуманної або негуманної поведінки [2]. 

Сімейне виховання повинне ґрунтуватися на визначених принципах і мати 

визначений зміст, що спрямовано на розвиток усіх сторін особистості дитини: 

гуманність і милосердя до зростаючої людини; залучення дітей у 

життєдіяльність сім’ї як її рівноправних учасників; відкритість і довірчість 

відносин з дітьми; оптимістичність взаємин у сім’ї; послідовність у своїх 

вимогах (не вимагати неможливого); надання посильної допомоги своїй дитині, 

готовність відповідати на питання [3, с. 710]. 

Отже метою сімейного виховання є формування таких якостей особистості, 

що допоможуть гідно перебороти труднощі і перешкоди, що зустрічаються на 

життєвому шляху. Розвиток інтелекту і творчих здібностей, первинного досвіду 

трудової діяльності, моральне і естетичне формування, емоційна культура і 

фізичне здоров’я дітей, їхнє щастя – усе це залежить від сім’ї, від батьків, і все 
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це складає завдання сімейного виховання. 
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Виховання емоційної зрілості особистості, її переживань і почуттів є не 

менш важливим педагогічним завданням, ніж розвиток інтелектуальної сфери 

дитини. У житті дитини неодмінно мають панувати позитивні емоції як 

першооснова для її нормального психічного розвитку. На цьому наголошує 

гуманна особистісно зорієнтована педагогіка. Емоційна сфера дитини, як 

підкреслювала український психолог В. Котирло, є найважливішим ланцюжком 


